2024.02.19 星期一 责编:曹虹(电话:13517485567) 版式:陈文旭

小心牙齿患上"春节病"

吃,是春节永恒的主 题,也是牙齿最忙的时 候。每年春节前后,口腔 医院都会迎来较大的门 诊量,很多患者都是因为 春节期间胡吃海喝等不 良习惯,造成了口腔疾病 的突现。如何预防和应 对这些口腔问题?(摘编 自《扬子晚报》《银川晚 报》《南京晨报》)

牙龈肿痛别盲目用药

近日,一位博主在社交 平台支招说,牙龈肿痛得厉 害,喝胡椒鸡蛋水立刻见 效。具体做法是在碗里打 人一颗鸡蛋,加入些许胡椒 碎,用100℃水冲开,为了 味道好还可以加一点盐进 去。话题"牙龈肿痛喝胡椒 鸡蛋水"也一度冲上热搜。 这个方法有效吗?

南京同仁医院口腔科 住院医师马艳霞分析,从中

医角度来说,花椒是明确有 止痛功能的中药,至于胡椒 或胡椒粉等,并没有提及。 胡椒搭配鸡蛋的"偏方"缺 乏足够科学依据支撑,多数 时候只是"安慰剂效应"。

引起牙龈肿痛的原因 有很多,比如龋齿、牙髓炎、 牙根尖周炎、牙外伤等。如 果是牙周炎引起的牙龈肿 痛,多是因为局部牙结石刺 激牙龈所导致的急性肿痛, 临床上会予以冲洗,如果有 脓也需切开排脓。

除了胡椒鸡蛋水之外, 白酒也被一些人列为牙龈 止痛的"良药"。马艳霞提 醒,在牙龈肿痛发生时,毛 细血管处于扩张状态,喝酒 会加重毛细血管的扩张。 因此,牙龈肿痛期间不建议 患者接触酒类。

牙齿剧烈疼痛小心牙髓炎

"其实年前有颗牙就有 点疼,想着快过年了,先忍 忍吧。没想到近日晚上疼 得特别厉害,睡不着。"65 岁的李女士说,她到口腔科 一检查,被告知得了牙髓 炎,需要进行根管治疗。

"牙髓炎主要表现为牙 齿剧烈的自发性、阵发性疼 痛或夜间痛。牙髓炎的早 期,疼痛持续时间比较短, 可能只有数分钟。而随着 炎症的发展,疼痛持续的时 间会越来越长,牙髓炎后期 可发展成慢性根尖周炎。" 银川市口腔医院牙周黏膜 科副主任医师王晓飞介绍。

门诊中,有人因牙疼长 期反复发作希望能尽快拔 掉。拔牙说起来简单,但偏 偏越疼得厉害时越不能 拔。引发牙疼的原因不限 干牙齿本身,还有牙周炎、 牙周脓肿、智齿冠周炎等牙 周组织疾病,是否需要拔牙 不能一概而论。急性根尖 脓肿、急性牙周脓肿、急性 冠周炎等牙周疾病引发的 牙痛,多伴随患牙周红肿热 痛、溢脓等,必须等疼痛消 失、感染被控制后再拔牙。

牙齿只剩牙根也能修复

人们常认为牙冠没了, 留下的残根应该拔掉。对 此,南京市口腔医院口腔颌 面外科主任医师孟翔峰提 醒,残根有很大的利用价 值。目前,临床上有一种 "变残为宝"的有效利器-桩核冠。桩是插入牙根管内 的部分,起稳定支持作用; 核固定在桩上,为全冠提供 支持与固位;全冠则粘接在 桩核及部分牙根上,用于恢 复缺损牙形态的部分。

出现以下情况适合做 桩核冠:牙冠中度以上缺 损,剩余牙体无法为冠修复 体提供足够的固位条件;牙 冠重度缺损波及龈下,通过 手术可以暴露牙齿缺损以 下的牙根(至少1.5mm),但 牙槽骨内牙根仍有足够的

肺癌 家族聚集性较强

近期,在杭州生活的 胡家姐妹俩被确诊"染" 上了同一种癌——肺癌, 还在同一个病房做了手 术。难道癌症真的会传

肺癌家族聚集性是 比较强的。肺癌没有传 染性,但临床数据显示, 肺癌有一定的家族史特 征,如果家族中存在肺癌 患者,其他家族成员得肺 癌的概率也会增加。这 可能与家族内共享一些 遗传因素或共同的生活 环境和习惯有关,某些基 因突变或遗传变异会增 加一个家族患癌症的风 险。比如家里人喜欢抽 烟或者有不良饮食和生 活习惯。不过,肺癌大部 分是后天原因造成的,并 不会像有些具有家族遗 传性肿瘤那样连代或者 隔代遗传。

早期肺癌经过及时 治疗,大部分患者都可以 达到临床治愈。建议近 亲中有患上肺癌的人群, 40岁以后每年做一次低 剂量的胸部螺旋 CT 检 查。(杭州市第一人民医院 心胸外科主任医师 冯兴)

小腹坠胀警惕子宫脱垂

65岁的刘女士几年前 开始一用力或咳嗽的时候, 阴道口会"掉"出一坨肉,时 大时小,有时候躺下休息一 会又会缩回去。最近,"肉 球"突出越来越频繁,她还 出现频繁漏尿、尿频等症 状,经诊断为子宫脱垂和阴 道壁膨出。

子宫脱垂是老年女性 的常见病,严重影响女性的 身心健康。子宫脱垂和阴 道壁膨出是两个疾病,但通 常会合在一起说,因为这两 个病往往是合并存在。这

两种合并存在的疾病被统 称为"盆腔器官脱垂"。发 生子宫脱垂时,子宫的一部 分从原有的位置上脱下来, 可能会伴随着部分的阴道 壁膨出,主要表现为在阴道 内可触及下垂的组织,类似 乒乓球,有下坠感,重度可 能会影响到膀胱和直肠功 能,表现为排尿或排便困 难。一般情况下,脱垂症状 早晨轻,下午活动后加重。

盆腔器官脱垂的治疗 方法包括物理治疗、使用子 宫托、药物治疗、手术治疗

等。对于轻度、症状不明显 的脱垂,可以先尝试进行盆 底肌锻炼。绝经后的患者 可以考虑局部使用雌激 素。对于高龄有手术风险 的患者或目前情况不适宜 于手术的患者,子宫托是个 不错的方法,但无法从根本 上治疗脱垂。对于3度以 上的脱垂或有症状性的脱 垂,可以根据患者的年龄、 是否存在复发的因素,综合 考虑手术方式。(广东省清 远市人民医院妇科一区副 主任医师 许茵)

血糖高不高,留意腿和脚

注重养生,体检时却被告知 终导致伤口长期无法愈合。 血糖超标或者患上糖尿 病。其实,当血糖偏高时, 或多或少都会通过身体发 出预警,尤其是腿脚可能会 释放出如下信号:

1.伤口不易愈合 高血 糖会破坏机体原本"舒适" 的大环境,甚至引发血管病 变和代谢异常,使伤口得不 到充足的营养和自我修复 能力,变得难以愈合。另 外,老年糖尿病患者的免疫 力本来就差,处理不当可能

不少中老年人平时很 引发足部细菌反复感染,最

2.出现"糖斑""糖斑" 多见于男性糖尿病患者,主 要表现为小腿前侧的一些 不规则的褐色斑,不痛不 痒。主要是由于皮肤血流 量不足、营养不良,一旦有 外伤刺激双下肢胫前,就会 出现红斑、水疱、糜烂等。

3.腿脚麻木 长期高血 糖会对血管内壁产生不良 刺激,阻碍正常的血液循 环,引起腿脚麻木。

4.皮肤瘙痒 血糖过高

会导致血管内产生更多的 炎症因子,损害周围神经末 梢,出现皮肤瘙痒等。这种 瘙痒主要发生在手脚等部 位,到了夜间会更加明显。

5.皮肤皲裂 长期高血 糖的人,身体的渗透压也会 更高一些。部分体液会从 皮肤中流失,引起皮肤脱水 和干燥等。另外,血糖过高 也会刺激微循环调节机制, 使得皮肤自身出现循环障 碍,导致皮肤干燥或皲裂。 (北京医院心内科主任医 师 汪芳)

● 温馨提醒 ●

报纸好看,也 不要一口气全读 完。读了半小时, 请休息5分钟。

尿不出来 试试两个方法

很多前列腺患者会 发生这样的情况:突然 尿不出来,而又无法赶 到医院,此时该怎么 办?可尝试以下方法。

热敷 将毛巾浸泡 在热水中,拧干毛巾热 敷下腹部膀胱区和会阴 部(注意水不要太热), 对尿潴留时间较短、膀 胱充盈不十分严重的患 者有较好疗效。也可热 水坐浴。或者打开家中 水龙头,使其慢慢滴水, 患者坐在旁边静听其声 音,诱发排尿。还可用 适量细盐炒热后,用布 包好热敷肚脐,也能收 到较好的疗效。

按摩 顺着肚脐到 耻骨连线中点处轻轻按 摩,并且逐渐按压,用拇 指点按关元穴(脐下3 寸),然后用手指自膀胱 上方朝下轻压膀胱。

如果上述方法无 效,需及时去医院。(河 南省中医院生殖医学科 主任医师 孙自学)

恶心呕吐别大意 可能是胰腺在报警

近日,超声科接诊 了多例聚餐后腹痛前来 就诊的患者,患的都是 急性胰腺炎。

酗酒、暴饮暴食、胆 道疾病、高脂血症是急 性胰腺炎的常见诱因。 急性胰腺炎的典型症状 首先是腹痛,大多数患 者早期以急性持续剧烈 腹痛为主,疼痛多位于 中、左上腹,可向背部放 射,弯腰抱膝或前倾坐 位时疼痛可能会减轻; 其次为腹胀、恶心、呕 吐;第三是发热,持续3 至5天。预防胰腺炎, 要避免暴饮暴食,控制 饮酒;患胆囊结石的人 群,避免吃高胆固醇、高 脂肪的食物;将血脂和 体重控制在正常水平。 (湖南航天医院超声科 主任医师 文新瑜)